

ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΣΚΟΥΦΟΥ

Τη λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων από τη Δευτέρα 18 Ιανουαρίου, αλλά με περιορισμούς, αναμένεται να ανακοινώσει την Παρασκευή η κυβέρνηση. Το σχέδιο που έχει εκπονηθεί περιλαμβάνει την επαναλειτουργία του λιανεμπορίου με click away και click in shop για τα καταστήματα ένδυσης και υπόδησης, καθώς και τα κοσμηματοπωλεία. Για τους υπόλοιπους κλάδους του εμπορίου αρχικά οι επιχειρήσεις θα λειτουργήσουν μόνο με το click away και σταδιακά θα ανοίγουν κατά κλάδο με βάση την εξέλιξη της πανδημίας.

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ. Το click in shop που σχεδίασε το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων συνδυάζει την προεπιλογή του προϊόντος και εν συνεχεία την αγορά του εντός του καταστήματος, με ραντεβού που θα επιβεβαιώνεται με SMS. Θα επιτρέπει σε περιορισμένο χρόνο τη φυσική παρουσία του πελάτη, με μάσκα και αποστάσεις, για δοκιμή προϊόντων και πληρωμή στο ταμείο. Ενδεχόμενες αλλαγές εμπορευμάτων θα γίνονται και πάλι μέσω ραντεβού στις επιχειρήσεις, ενώ πληρωμές θα γίνονται και με τη χρήση μετρητών έως 500 ευρώ. Αναφορικά με τους περιορισμούς, σε καταστήματα έως 20 τ.μ. επιτρέπονται 4 άτομα συνολικά, δηλαδή εργαζόμενοι και πελάτες, σε καταστήματα από 20 έως 100 τ.μ. επιτρέπονται 4 άτομα, συν 1 άτομο ανά 10 τ.μ. για την επιφάνεια από 20 έως 100 τ.μ., ενώ σε καταστήματα άνω των 100 τ.μ. επιτρέπονται 12 άτομα, συν 1 άτομο ανά 15 τ.μ. για την επιφάνεια άνω των 100 μέτρων. Πάντως οι εμπορικές επιχειρήσεις που θα λειτουργήσουν με το click in shop θα εξακολουθήσουν να θεωρούνται πληττόμενες καθώς δεν πρόκειται για επιστροφή σε πλήρη κανονικότητα. «Σωστά προτάθηκε και αναμένεται εντός της εβδομάδας να επιβεβαιωθεί και επίσημα από την κυβέρνηση το προσηκτικό άνοιγμα του λιανεμπορίου. Εκπτώσεις χωρίς ανοικτά καταστήματα δεν νοούνται, ενώ ρούχα και παπούτσια, εάν δεν δοκιμαστούν, δύσκολα πωλούνται και αγοράζονται. Οι χειμερινές εκπτώσεις, υπό τις προϋποθέσεις του click in shop, μπορούν να βοηθήσουν τις πληττόμενες επιχειρήσεις του λιανικού εμπορίου και να απομακρύνουν τον ορατό κίνδυνο πτωχεύσεων και ανεργίας» δήλωσε ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ και ΠΕΣ Αττικής, Βασίλης Κορκίδης.

ΜΙΚΡΗ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ. Χθες, σε διαδικτυακή συνέντευξη που πραγματοποίησε ο Εμπορικός Σύλλογος Αθηνών (ΕΣΑ), με την παρουσία του Αθανάσιου Εξαδάκτυλου, προέδρου του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου, και των Κώστα Σιούτα, καθηγητή στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Νότιας Καλιφόρνιας, και Δημοσθένη Σαρηγιάννη, καθηγητή Περιβαλ-

Πώς θα ανοίξουν τα μαγαζιά από τη Δευτέρα

Το σχέδιο επαναλειτουργίας της αγοράς με click away και click in shop για τα καταστήματα ένδυσης, υπόδησης και τα κοσμηματοπωλεία

λοντικής Μηχανικής στο ΑΠΘ, αναφέρθηκε ότι η επίπτωση στο επιδημικό φορτίο από την έναρξη του λιανικού εμπορίου με τη μέθοδο του click away και με click in shop εκτιμάται ότι δεν θα ξεπεράσει το 5% και γι' αυτό οι επιστήμονες τόνισαν ότι θα ήταν προτιμότερο, εφόσον ακολουθηθούν με αυστηρότητα όλα τα πρωτόκολλα, να ξεκινήσει πρώτα το λιανεμπόριο και στη συνέχεια άλλες δραστηριότητες, όπως για παράδειγμα η δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ο πρόεδρος του ΕΣΑ Σταύρος Καφούνης ξεκαθάρισε ότι το δίλημμα δεν είναι δημόσια υγεία ή λιανεμπόριο, αλλά λιανεμπόριο ή ανεξέλεγκτη μετακίνηση στους δρόμους, στα σουπερμάρκετ και στις υπόλοιπες κοινωνικές

δραστηριότητες. Τόνισε ότι το λιανεμπόριο σήμερα βιώνει τη μεγαλύτερη κρίση στη μεταπολεμική ιστορία της χώρας και ότι είναι ο κλάδος που έχει υποστεί αφόρητη οικονομική πίεση. Αναφέρθηκε επίσης στα οικονομικά στοιχεία του εναεμίνου του 2020, υπογραμμίζοντας την τεράστια πτώση έως 50% στους 39 από τους 43 κλάδους του λιανεμπορίου, και τόνισε ότι η μείωση του τζίρου εκτιμάται στα 3 δισ. ευρώ, γεγονός που σημαίνει απώλειες για το Δημόσιο μόνο από ΦΠΑ της τάξης των 600 εκατ. ευρώ, ενώ πρόσθεσε ότι εάν χαθεί και η εκπαιδευτική περίοδος, μία στις δύο επιχειρήσεις του λιανεμπορίου κινδυνεύει να χαθεί οριστικά από τον χάρτη της αγοράς.

ΠΩΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ Η ΑΓΟΡΑ

4%

5%

1 στις 2 λιανεμπορικές επιχειρήσεις κινδυνεύουν να χαθούν από τον χάρτη αν δεν ανοίξει η αγορά και δεν ληφθούν επιπλέον μέτρα

58% των καταναλωτών παραγγέλνουν ή αγοράζουν από το Internet

500 τα καταστήματα που εγγράφηκαν κατά το πρώτο δεκάημερο λειτουργίας της στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «agora delivery» που παρέχει η Περιφέρεια Αττικής, μέσω της οποίας δίνεται η δυνατότητα δωρεάν δημιουργίας e-shop σε καταστήματα λιανικής και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

εκτιμάται ότι ήταν η επίπτωση από τη λειτουργία της αγοράς με click away στο διάστημα των γιορτών

εκτιμάται ότι θα είναι η επιδημική επιβάρυνση (εφόσον τηρηθούν αυστηρά τα υγειονομικά μέτρα) αν ανοίξει η αγορά τις επόμενες μέρες με συνδυασμό click away και click in shop